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#PARAGRAF#

ANLATIM BİÇİMİ

İster sözlü, ister yazılı olsun, her anlatım belli bir amaca göre biçimlendirilir. Güdülen amaca göre dört (4) çeşit anlatım vardır;;

    Amaçlar : 

· Bilinmeyen bir konuda bilgi vermek 

· Duygu, düşünce ve davranışlarda değişiklikler yapmak ; yani okurun kanısını değiştirmek

· Okuru olay içinde yaşatmak, okurun yaşamını zenginleştirmek

· okurda izlenim yaratmak (betimleme)

1. Açıklama

2. Kanıtlama (Tartışma)

3. Hikaye etme (öyküleme)

4. Betimleme

1) Açıklama:  Herhangi bir konuda okuyucuya ‘’bilgi verme’’ amacıyla yazılan yazılarda anlatım biçimi ‘’açıklama’’ dır. Açıklayıcı anlatımda amaç ‘’öğretme’’dir.
‘’Şiir, tiyatro,roman gibi çeşitli türlerde verdiği eserlere Alman edebiyatının olduğu kadar bütün dünya edebiyatının da en büyük sanatçılarından sayılan Goethe, sanat hayatının ilk devresinde romantizm akımının başında bulunmuş, İtalya’yı gezdikten sonra Yunan ve Latin sanatının etkisiyle sade,sakin ve saf bir anlayışına düşmüştür.’’

2) Tartışma: Bir konu ya da olgu üzerindeki yerleşmiş düşünce ve duyguları, davranış ve kanıları değiştirmeyi amaçlayan yazılarda anlatım biçimi tartışmalıdır. Tartışma anlatım biçiminde toplumun o konudaki kanıları değiştirmeye çalışılır. Tartışmacı anlatım biçiminde sorular sorulup yanıtları verilebilir. ‘’Bana göre, kanımca, oysa, halbuki’’ gibi bağlama öğeleri çok kullanılır. Öznel anlatın ağır başlar. 

      ‘’Sanatta halk böyle istiyor ne yapalım, görüşü yanlıştır. Ben buna karşıyım Halkı şartlandırmak ve halka hep aynı şeyleri vermek… Bu doğru değildir. Böyle bir yaklaşım halkı bir adım bile ileri götürmez. Tersine halkı geriletir.’’ Yazar bu paragrafta yerleşik bir kanıyı değiştirmek istiyor

UYARI:

1. Yazar bir düşünceyi değiştirmeyi amaçlıyorsa, tartışmacı anlatım biçimini kullan
2. Genelde soru ve ünlem cümlelerinden yararlanılır.
3. İleri sürülen düşünceye dayanacak olacak güçlü kanıtlar,bilgiler bulunmalıdır.
4. Okuyucunun düşüncelerini değiştirmeye, onun yazar gibi düşünmeye yöneltilmesine çalışılır.
5. Açıklamada ana amaç, okuyucuyu bilgilendirmek; tartışmada ana amaç, okuyucunun fikri değiştirilir; eleştirisel bir hava vardır.
BETİMLEME (TASVİR)

     Varlıkların belirgin özelliklerini anlatma, onları göz önünde canlandırma işidir; yaygın tanımıyla ‘’sözcüklerden resim yapma’’ işidir. Betimlemede yazar, gördüklerini anlatır. Bu nedenle betimleme, görsel öğelerin ağır bastığı anlatım biçimidir. İki tür betimleme vardır;

  1)   İzlenimsel Betimleme : Bilgilendirme amacı taşımayan, yalnızca varlıkların niteliklerine yönelik izlenim yaratmak amacıyla başvurulan betimlemedir.

   ‘’Bahçeye girince, insan , bir renk cennetine girmiş gibi olur. Giriş yolu boyunca yediveren gülleri; ortancalar,gecesafaları, sağlı sollu, sanki insana gülümser. Mavi, kırmızı, beyaz iç içe girmiştir. Kapının rengi de çok güzel. Güvercin mavisi. Bir de güzel koymuşlar: Huzur.’’

   2)   Açıklayıcı betimleme: Varlıkların niteliklerine ilişkin bilgi sunmak amacıyla başvurulan betimlemedir. Açıklayıcı betimlemede kesinleşmiş ayırt edici nitelikler verilir. Bu nedenle anlatıcı nesneldir; anlatıma duygularını, yorumlarını katmaz.

    ‘’Akdeniz Bölgesinin çatısı Toros Dağları tarafından meydana gelmiştir. Dağlar bazı yerlerde denize çok sokulur, kayalık ve az girintili çıkıntılı bir kıyı üzerine inerler. Bazı yerlerde ise kıyı çizgisi ile dağ sınırları arasında Adana Ovası gibi geniş düzlükler girer’’

     Bu parçada izlenim kazandırma ya da görüntü çizme amacı yoktur. Toros Dağları ile ilgili açıklayıcı  (öğretici) betimlemeye başvurulmuştur.

ÖYKÜLEME (HİKAYE ETME)

    Öykü, hikaye; öyküleme, hikaye etme demektir. Öyküleyici anlatımda temel öğe ‘’olay’’dır. Olay olmadan öyküleme olmaz. Öykülemede olaylar gerçek ya da tasarlanmış olabilir. Olayların kahramanları genellikle insandır.

    ‘’Geceydi. Ayten, tavanda yanan ufacık ampulün ışığında sırt üstü uzanmıştı sedire. Elindeki günlük gazetelerden birinin haftadan haftaya verdiği ilavelerden biri…. Görmeden bakıyordu. Oysa neler yoktu ilavenin o sayfasında, genç kız kalplerini hoplatacak! Artık, ne olursa olsun, okula bir tekme… Çalışacaktı. Az sonra kim bilir ,hangi meyhaneden fitil gibi sarhoş dönecekti babası; açacaktı ağzını, yumacaktı gözünü.’’

ÖZET OLARAK:

Açıklayıcı anlatımda amaç ‘’öğretme’’ dır.

Tartışmacı anlatımda amaç ‘’kanıları değiştirme’’ dır.

Betimleyici anlatımda amaç ‘’izlenim kazandırma’’ dır.

Öyküleyici anlatımda amaç ‘’okuyucuyu olay içinde yaşatma’’ dır.

DÜŞÜNCEYİ GELİŞTİRME YOLLARI

   Düşünceyi geliştirme yolları diye adlandırılan bu yöntemler daha çok açıklayıcı ve tartışmacı anlatım biçimlerinde kullanılır.

   Tanımlama: Bir kavramın ne olduğunu belirler. Tanımlar hem nesnel hem öznel bir yaklaşımla yapılabilir. Nesnel tanımlamalarda kavramların sözlük anlamlarından yararlanılabilir. Öznel tanımlarda ise anlatıcının yorumu bulunur. Tanımlar ……. Nedir? Sorusuna yanıt verir.

   ‘’İçtenlik, bir kimsenin kendi benliğini, gerçek düşüncelerini, gerçek duygularını anlaması demektir.’’

   Örnekleme: Paragrafta ele alınan düşünceyi açıklamak, kanıtlamak,düşünceye inandırıcılık kazandırmak için bir şeyi başka bir şeyle temsil etme yoludur. Somutlama  yapılır. Örnekleme paragrafı. Genellikle verilen örnekten sonra biter. Bu durum örnekten önceki cümle, paragrafın ana düşünce cümlesidir. Örnekten sonra paragraf devam ediyorsa, örnekten sonraki cümle ana düşünce cümlesidir.

   ‘’Arınmanın en az güçlük gösteren yanı, Türkçe karşılığı olan yabancı sözcüklerin atılması, kullanılmamasıdır. Kendimizi biraz sıktık mı kolayca başarabiliriz bunu. Anlamdaş sözcüklerin dilimizi zenginleştireceğine inanmıyorum. Kimi yerde gerçek, kimi yerde hakikat, kimi yerde realite demenin dilimize olsun, diyeceklerimize olsun bir yararı dokunurmu?’’

· Altı çizili cümle paragrafın ana cümlesidir; soyuttur

· Gerçek-hakikat-realite örneklemedir; somutlama yapılmıştır.

Tanık Gösterme: İleri sürülen düşünceyi inandırıcı kılmak için,o konuyla ilgili olarak, görüşlerine güven duyulan, tanınmış kişilerin tanıklığına başvurulur. Tanık gösterilen kişinin yapıtlarından, yazılarından ‘’alıntı’’ yapılır. Böyle bir paragrafın ana düşüncesi, tanığın sözleridir. Atasözleri de tanık gösterilebilir. 

   ‘’Bilgelik, bir anlamda, bir insanın kendi düşüncesine bütün öbür düşünceleri hiçe sayarcasına önem vermesini hor gören bir tutumdur. Bilge  insan, kendi düşüncesinin doğruluğuna kuşkuyla bakmasını bilen insandır. Ne diyor Valery : ‘’Bizim düşüncemize kendi düşüncemiz olduğu için inanmayı öğrenmeliyiz. Tersine onu kuşkuyla karşılamamız gerekir.’’

· valery tanık gösterilmiş, onun bu konudaki sözlerine başvurmuştur.

UYARI: Örnekleme ile tanık gösterme karıştırılmalıdır. Yazıda bir kimsenin adı geçiyorsa o , belirtilmek istense örnektir. Eğer adı geçen kimsenin yer veriyorsa bu tanık göstermedir.

KARŞILAŞTIRMA:birden çok kavramın ya da ayrılan özelliklerini ortaya çıkaran kaymaya karşılaştırma denir.Yazar karşılaştırmada bir sonuca varır ve vardığı bu sonuç paragrafın ana düşüncesi olur.karşılaştırmada paragraflarında “oysa”,”ise”gibi karşılaştırma bağlaçlarından yararlanılabilir.








“Tiyatro eserinin ruhunu aydınlatacak olan maddi vasıtaların başında dekor gelin romanda çevre tasvirine ise, sahne esrinde de dekor olur tasvir,süs olsun diye,nasıl romana konulmazsa,dekor da sadece süs olsun diye sahneye konulmaz”



*yazar tiyatrodaki “dekor” ile romandaki “tasvir”i karşılaştırıyor

          Karşılaştırma üç biçimde yapılır:

       *BENZERLİKLERDEN YARARLANMA:Birden çok kavramın ortak özelliklerini belirten karşılaştırmadır.

       *KARŞITLIKLARA BAŞVURMA:Birden çok kavramın ya da aynı varlığın karşıt özelliklerini belirtmedir.

       *İLİŞKİ KURMA:Bir olay ya da olgu ile ilgili görüşler belirtilirken daha önce gerçekleşmiş benzer bir olayı da anmadır.

       SAYISAL VERİLERDEN YARARLANMA:Nesnelerin,olayların niceliği ile ilgili bilgiler vererek düşünce inandırıcı kılınır.Bu yöntemde sayısal verilerden yararlanır.

      “Türkiye de gazete okuyucusu çok azdır.Okuryazarlık oranı ile hareket ederse günde 800 bin satan gazete,tabak çanak promosyonu ile gerçekleştiriyor bu sayıyı.Kitap veren gazete ise günde otuz bin civarında satıyor.Okuryazar nüfusu %3-5 gibi küçük bir kesimi “gazete gibi gazete”okuyor.

       Somutlama:soyut kavramları zihinde görünüşleştirmeye somutlama denir.Somutlama,benzerliklerden yararlanma,örnekleme ve somut kavramları soyut kavramların yerine kullanma yoluyla gerçekleşebilir.

     “Aşırı ölçüde yaşanan kuşkular ,insanı içten içe kemiren bir kurt gibidir;sürek rahatsız eder ve insana acı verir.

                                             -ANLATIM NİTELİKLERİ-

        AÇIKLIK:Bir anlatımdan herkes aynı anlamı çıkarabiliyorsa ve aynı anlamda kolayca birleşebiliyorsa o anlatım “açık”tır.Bir anlatımın ikili anlamlar iletmemesi ve kolayca anlaşılabilmesidir.

       *ünlü sporcumuzun arka ayak adalelerinde ezilme saptandı.(sıfat yerinde kullanılmam)

       *izinsiz inşaata girilmez.(zarf yerinde kullanılmıştır)
       *ağzını sıkı tutmama ilişkimizin bozulmasına yaradı(neden oldu – yol açtı)
       *yeni yürümeye başlayan  çocuklar sık sık düşerler.
       *bu romanında derece derece,şen ve akıllı bir genci anlatıyordu.(zarf yerinde kullanılmıştır)
       *bu iş kesinlikle olacak galiba .(çelişen sözcük)
       *heralde sınavı kazanırım zannediyorum.(“ “)
       *son sayıda yazdıklarımı  okuduysanız konuştuklarımdan bunlar  çıkmaz.(“ “)
       *aşağı yukarı tam bir yıl önce görmüştüm.
       *bahçeye ektiğimiz fidanlar tutmadı.(diktiğimiz çizgi anlam inceliğine dikkat edilmiş)
       *bu arabanın çarpma şansı hiç yok.(olasılık)
       *ayrıcalıklı örgütler, üç ingiliz askerini öldürdü(ayrılıkçı- “ “ “)
       *arkadaşım kitaba baktı ve hemen aldı.(onu hemen aldı)

       *çocuğun gözleri çok ağrıyordu ve bu  olaya  çok üzülüyordu.(çocuk çok üzüldü)

       *kuşun kanadı kırıldı;artık uçamıyor.(kuş uçamıyor)

       *ali, çayı getirsin;sende ekmeği.(sende ekmeği getir)

       *o gömlek güzel;ama,ucuz değildi.
       *ona buraya gelmeden önce mi sonra mı telefon ettin.(önce mi’den sonra “geldikten” sözcüğü getirilmeli.)
      *benim,ali’nin,cem’in parası çalındı.(benim param olacak.)
      *şehrimizde çeşitli kültürel ve sanat etkinlikleri gerçekleştirildi.(kültürel olacak)
      *nöbetçi cumhurbaşkanını görünce çok heycanlandı(nöbetçi)
      *çocuk çantasını aldı.(kullanılacak virgül anlamı değiştirir.)çocuk,)
      *mehmet,hasan’dan alacağını istedi;bende ona çok kızdım.(kime kızmış)
      *hitit tabletlerinde orman kelime         Duruluk:bir anlatımda gereksiz  sözcük bulunmamasıdır.Gereksiz sözcük cümleden çıkarıldığında cümlenin anlamı daralmaz ,bozulmaz.
     *karşılıklı mektuplaşmalar bu günde sürüyor.
     *popüler olan gözde sanatçımız bu gün geliyor.
     *çiçeği burnunda,taze yeni bir yazarımızdı.
     *sıfırın altında  eksi otuz  civarında bir soğuk vardı.

     *gizli bir sırmış gibi yavaşça kulağıma fısıldadı.
     *onunla üç yıl süreyle mektuplaştık.

     *uçak,en sevdiğim taşıt aracı
     *öğretmenimi severim ve onu her zaman ararım.
     *boyu iki metreye yakın olan bir genç geldi.

              
                  umut etmek (ummak
                  kuşku etmek(kuşkulanmak
                  etki etmek   (etkilemek
                  yenilgi almak(yenilmek
                  duyuru yapmak (duyurmak
Yalınlık:cümlede gereksiz sözün bulunmamasıdır.
 “O şiirlerinde duygular,düşünceler,bütün yabancı öğelerden,fazlalıklardan,süsten arınmış olarak,en saf biçimiyle belirtir.iki nokta arasındaki en kısa çizginin düz çizgi olması gibi.”
              Parçada sözü edilen özellik aşağıdakilerden hangisi ile adlandırılabilir?
  a)yoğunluk        b)etkileyicilik       c)açıklık          (d)yalınlık       e)bütünlük
    
   Akıcılık:söz ve yazıda dile dokunur pürüzlerin bulunmasıdır.
   Özgünlük:anlatımın benzerlerinden anı veya üstün olma,kendine özgü nitelikler taşımasıdır.
   Yoğunluk:az bir anlatımın duygu ve düşünce bakımından zenginliğidir “derinlik”de denilebilir.
   Özlülük:bir anlatımın zengin bir içeriği az sözle,kestirme yoldan iletmesidir.
   Doğallık:anlatımın yapmacılıktan uzak olmasıdır.

sinin adı sık sık geçmelidir.  

 Paragraf:bir düşüncenin,duygunun, durum yada olayın dile getirildiği anlatım birimine”paragraf” denir. Bir ana düşünce etrafında toplanmış cümleler kümesidir. Her paragraf aynı bir düşünce içerir.

     Dil ve düşünce bağlantısı:

İyi bir paragrafta cümleler belli bir düzende sıralanır. Bir bütünlük oluşturur.bu bütünlük dil ve düşünce bağlayıcılar ile oluşturulur. Bir pararafta dil ve düşünce bağlantısı iyi kurulmamışsa anlatımın, dolayısı ile düşüncenin akışı bozulur.

     Dil ve düşünce bağlantısında:

      *paragrafta düşüncenin akışını bozan, işlevsiz bir cümle yer almış olabilir.bu cümle, parçanın konusuyla ilgisiz bir yargı taşır.

      *anlam bütünlüğü sağlayabilecek cümleler uygun bir sıralamada olmayabilir.cümlelerin yeri değiştirilebilir.

· paragrafta bulunması gereken bir cümleye yer verilmemiş olabilir.

Paragrafın yapısı: bir paragrafın yapısı giriş,gelişme ve sonuç bölümünden oluşur.

Giriş cümlesi:

1.kendinden önce başka bir cümlenin gelmesi gerektiğini düşündürmez; bunu çağrıştıracak ifadeler(bundan dolayı,işte,anlaşılıyor ki... gibi)taşımaz.

2.düşünce yazılarında giriş cümlesi genellikle konuyu belirtir.

3.kendinden sonraki her cümle dil ve düşünce yönünden bu cümleye bağlıdır.

4.giriş cümlesi diğer cümleleri yönlendirdiği için genelde ana düşünceyi gösterir.(timdengelim-genelden özele şeklinde konu anlatılıyorsa...)

gelişme cümleleri:

1.konunun açıklandığı cümlelerdir; bu cümleler ana düşünceyi belirginleştirir.

2. cümleler bir birleriyle bağlantılıdır.

3. düşünceyi geliştirme yollarına daha çok bu cümlelerden yer verilir.

Sonuç cümlesi:

1.dil ve düşünce yönünden kendinden önceki cümle ile bağlantılıdır.

2.genellikle önceden anlatılanları özetler niteliktedir.(demek ki,kısaca,öylesine,yani)gibi açıklama bağlaçları ile kurulabilir

3.eğer tümevarım yöntemi ile konu anlatılıyorsa genelde sonuç cümlesi ana düşünceyi içerir.   

 Paragraf,bir konunun ve bu konuyu açıklayan yardımcı düşüncelerin belli bir düzen içinde alındığı ve bu düşüncelerin yardımıyla ana düşüncenin belirginleştirildiği bir bütündür.

 Paragrafın öğeleri:konu,ana düşünce ve yardımcı öğelerdir.

       *Paragrafın konusu:paragrafla üzerinde durulan durum,olay ya da kavram paragrafın konusudur.Konu,paragrafın “ne anlattığıyla ilgilidir.”nasıl anlattığı”paragrafın anlatımıyla, ”niçin anlattığı” ise paragrafın ana düşüncesiyle ilgilidir.Paragrafın konusunu belirlerken paragrafı oluşturan cümlelerde tekrarlanan kavrama dikkat edilmelidir.

    NOT:sınavlarda “bu parçanın konusu aşağıdakilerden hangisidir”, “bu parçada sözü edilen nedir?” gibi sorular doğrudan “bu parça aşağıdaki sorulardan hangisini yanıtlamak için yazılmış olabilir”gibi sorular ise dolaylı olarak paragrafın konusunu sorar

    *Paragrafın ana düşüncesi: ana düşünce işlenen konuya ilişkin genel yargıdır.Bir paragrafla yardımcı düşüncelerle desteklenerek okuyucuya benimsetilmeye çalışılan temel yargı,yazarın iletisi ana düşüncesidir.

      Ana düşünce bazen parçanın bütününe sindirilir .Bazen ise bir cümle olarak paragrafın basında ,sonunda,ortalarında bulunabilir.

    NOT:sınavlarda “bu parçanın ana düşüncesi aşağıdakilerden hangisidir”, “anlatılmak istenen hangisidir”, “vurgulamak istenen hangisidir”. Soruları paragrafın ana düşüncesine yöneliktir.

   Ana duygu (tema):düşünce yazılarındaki ana düşünce kavramının yerini,duygu ağırlıklı yazılarda ana duygu (tema) alır.Bir sanat eserinde sanatçının ilettiği duyguya ona duygu (tema,izlek) denir.daha çok şiirlerin ana duygusu sorulur.

    Paragrafın başlığı: bir yazıda ,bir yapıtta anlatılanların bir ya da birkaç sözcükle belirtildiği,sezdirildiği sözdür. Paragrafın başlığı ,konuyu en iyi yansıtan,paragrafın ana düşüncesiyle ilgili ve uyumlu bir söz olmalıdır.

      *Paragrafın yardımcı düşüncesi:Ana düşünceyi destekleyen ve açıklayan diğer düşünceler yardımcı düşüncedir.yardımcı düşünceler ana düşünceyle anlam ve anlatım yönünden uyumludur.

     Not: Yardımcı düşünceleri bulmak için parçaya  “Ana düşünceyi açıklayan ve destekleyen yargılar hangileridir?” sorusu yöneltir.

    Not:yardımcı düşünceleri buldurmaya yönelik sorular,olumsuz bir anlatımla kurulur:  “bu parçadan aşağıdakilerden hangisi çıkarılmaz,” “Hangisi söylenemez” gibi.Bu sebeple altı çizili ve olumsuz” sözlere dikkat edilmelidir.


