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ÇANAKKALE’ DE İNMEYEN BAYRAK  
Asker:-Selamün aleyküm  amca!

İhtiyar:-Aleyküm selam! Buyurun oğullar hayrola!

Asker:-Amca haberi geldi mi,bilmiyorum.Düşman,  boğazları aşıp devletimizin kalbi olan İstanbul’u ele geçirmek için saldırı hazırlığındaymış.İngiliz’i Fransız’ı  , sömürgelerini  k atmış önüne, dev  gemileriyle, kan kusan silahlarıyla aziz vatanımızı zaptetmek maksadıyla harekete geçmişler.Yurdun dört bir yanına emir ulaştırıldı.Vatanı,bayrağını, milletini seven insanlara ihtiyaç var.Muhtardan gençlerin listesini aldık.Senin oğlunun da bu kutsal dava uğruna gönüllü olmasını bekliyoruz.
İhtiyar:-Oğlum, benim üç yetişkin oğlum vardı.İkisi genç yaşta evermiştim,yerlerini,yurtlarını bilsinler diye.Gördüğün torunlarım  onların emaneti.Oğullarımın,Koçyiğitlerimin en büyüğünü Trablusgarp’ta kaybettim.Acısı yeni yeni küllenirken “Balkan Harbi” dediler.”Vatan sağ olsun!”dedim gönderdim.Çok geçmeden onun da kara haberini getirdiler.İki şehit babasıyım ben oğul.Gururunu taşıyorum elbet;ama acıları da dağladı, yaktı yüreğimi .Hele şu yetimlerimin gözlerine bakamıyorum.

Asker:-Başın sağ olsun,Allah rahmet eylesin amca.
İhtiyar:-Şimdi sıra üçüncüye geldi ha!Ah oğullar!Benim halim gördüğünüz gibi,zor tutar elim,ayağım.Hasan da  gidince ne olacak  bu boynu büküklerim hali?”diye düşünüyor insan. … En büyükleri  14 yaşında...Ama,vatan,istiklal davası bu!Ne can tanır ne canan! 
Merak etme komutanım,köyün eli silah tutanlarıyla birlikte Hasan’da  en kısa en kısa zamanda cephede olacak.haddini bildirecekler Allah’ın izniyle  kahpe düşmanın.

Hasah:-Baba,canını sıkma,sil şu göz yaşlarını .
İhtiyar:-Toz kaçtı oğlum gözüme.Canımı niye sıkıyım?..Gururluyum bilakis…Hele .üniformanla tez vakitte şöyle salimen   dön de geri ,göğsüm daha da kabarsın.
Hasan:-Sen merak etme baba.Evvel Allah turp gibi döneceğim geri,postu deldirmeden.
Mehmet, gel buraya.Gözüm bak herkesle vedalaştım bin deden bir de sen kaldın.Bak en büyük yeğen sensin.Sana ve dedene emanet buralar ona göre.Sen artık delikanlı adamsın.Gözüm arkada kalmayacak hiç.Bundan emin ol.Senin gibi yiğidin omuzlarına bu yük ne ki?

Mehmet:-Sen merak etme amca,döndüğünde göreceksin,asla utandırmayacağım seni.

Hasan:-Allah’a ısmarladık baba.Hakkını helal et.

İhtiyar:-Oğlum ,dur !Seni hiç doya doya kucaklamadım bari şimdi…

2.SAHNE

Mehmet:(Avluda hırslı bir vaziyette odun kırmaktadır)

_Bu babam için…bu amcalarım için…bu da şehitlerimiz ve gazilerimize…
_Alçaklar…işgalciler,sömürgeciler…

_İngilizler,Fransızlar...Ne işiniz var memleketimizde?Doymadınız mı kana?

_Ah şimdi elimde şu balta değil de  mavzer olaydı…Neyse,sıra bana da gelir elbet.Görüşürüz o zaman.
İhtiyar:(Neşeli)Hayrola Mehmet çok hırslı gördüm seni?Odunlardan mı alıyorsun hırsını?

Mehmet:Ne yapalım dede?Burada elimiz kolumuz bağlı…

İhtiyar:İsyanı bırak yavrum.Müjde vermeye geldim sana.Kahramanlarımız Çanakkale’yi dar etmişler düşmana.Zafer yakındır oğlum.Defolup gidecekler ülkemizden.Amca Hasan’ım da çok yakında sağ salim dönecek inşallah geri.

(Birbirilerine sevinçle sarılırlar) 

3.Sahne:
İhtiyar( Ufka doğru bakar)Oğlum,Mehmet’im…Birileri geliyor.Bak bakalım,senin gözün seçer.Bunlar askere benziyor.Oğlum Hasan’ım mı geliyor yoksa?

İhtiyar(Oğlunu göremeyince hayal kırıklığı yaşar)

Askerler: Amca,nasıl desem,bilemiyorum.Oğlun kahramanlar gibi dövüşürken,  sırtına isabet eden bir hain kurşun devirdi aslan gibi bedeni.Orada içti şahadet şerbetini.Şehit babası oldun Allah rahmet eyleye,başın sağolsun.

Üzerinden  künyesiyle,şehit olmadan bir gece  önce yazdığı bu mektup çıktı.Buyrun emanetini.

(Mektubu Mehmet’e okutturur)(Ya da fon olarak kendi sesinden)
“Baba,

Öncelikle Allah’ın selamını iletir,hürmetle ellerinden öperim .

      Bu size cepheden gönderebildiğim ilk mektup.Biliyorum bu hayırsızdan bir haber çıkmaz diye meraklanmış,bana kızmışsınızdır.Ama buradaki manzarayı görseniz bana hak verirdiniz.

      Babacığım,çarpışmalar göğüs göğse devam ediyor .Bizim 57.Alay’ın dörtte üçü şehit oldu.Gözümün önünde birer birer eriyip gittiler.Bu gün beni kardeşi gibi seven, sürekli moral aşılayan Doktor Kemal ağabeyi ellerimle toprağa gömdüm.Daha onun gibi niceleri “bir gül bahçesine girer gibi” kara toprağa girmekte.Burada çok yiğit,gözü pek bir komutan var.Adı Mustafa Kemal’miş.Bize “Hücum !”diye emredince daha durabilir miydik yerimizde.”Allah,Allah!”nidalarıyla ya şehit ya gazi diyerek saldırdık düşman üzerine.Kalanlarla devam ediyoruz.Bu gün şehitlerin gömülmesi için bir günlük ateşkes var.Ben de fırsat bu fırsattır, diye hemen bu mektubu yazmaya koyuldum.

     İnşallah siz iyisinizdir.Yengelerim ve yeğenlerim de iyidir.Herkese benden selam söyleyin.Yeğenlerimin gözlerinden öperim.

     Babacığım,şehitlik şerbetini içip bir daha geri dönemezsem benden sadece gurur duymanı istiyorum.İçimde öyle bir his var.Benim aslan yeğenim Mehmet’le birlikte evvel Allah siz her şeye yetersiniz.

        Yarın yine çok şiddetli çarpışma var diyorlar.O yüzden biraz kestirmek istiyorum.Hakkınızı bir daha helal edin,ne olur dualarınızı esirgemeyin. Allah’a emanet olun !
İht:Hakkım,hakkım helal olsun oğul.Gani gani helal olsun!
İhtiyar:       Şehidim,oğlum…Asıl sen hakkını helal et!Sen şimdi en yüce mertebedesin.Vatan için,bayrak için döktüğün kanı helal et .
      Mehmet’im,torunum!Kaldır başını,dik dur evladım!Şunu bil ki Hasan’ım bir daha dönmeyecek  ama” ay yıldızlı bayrağımız” asla inmeyecek,inmeyecek, İnmeyecek!…
